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 ריבועי  ורשש תייצנקפו -לית ארציונ-חקירת פונקציה אי
 

   .ריבועי מופיע בתוך שורש  xהיא פונקציה בה המשתנה  ריבועי פונקציית שורש
 

 תחום ההגדרה
תחום  שורש הוא אי שלילי. כלומר, כדי למצוא את ביטוי שבתוך ה ה רשציית שורש מוגדרת רק כאפונק

 . ההגדרה של הפונקציה, נבדוק מתי הביטוי שבתוך השורש גדול או שווה לאפס

)מצא את תחום ההגדרה של הפונקציה   א:גמוד ) 2f x x 9= −. 

20הפונקציה מוגדרת כאשר פתרון:  x 9 3 :ןכול − x  אוx 3 −2x 9 0−  → 

)  מצא את תחום ההגדרה של הפונקציהדוגמא:  )
2

1
f x

4 x
=

−
. 

 מוגדרת כאשר: . הפונקציה אינו יכול להתאפסלכן ו  במקרה זה נשים לב כי השורש מופיע במכנהפתרון: 
20 4 x − → 2 x 2−    

 "." או ":  " הואתחום ההגדרה , אסור לביטוי בשורש להתאפס ולכן השורש מופיע במכנהאם לסיכום: 
 "." או ": " הואה דרגהשווה לאפס ולכן תחום ה  לוודא כי הביטוי שבשורש גדול אויש  בשאר המקרים,

 
 נקודות החיתוך עם הצירים

)נדגים על הפונקציה:   )f x x 2= −. 

 :   y-חיתוך עם ציר ה

xנציב  )  ונקבל: =0 )f 0 0 2=  .y-עם ציר ה ין נקודת חיתוךלכן לפונקציה או י. אין שורש למספר שליל−

   :x-חיתוך עם ציר ה

yנציב  x  :ונקבל =0 2 0 x 2 0 x 2− = → − = → )היא:   x-ן שנקודת החיתוך עם ציר הכאומ ,= )2,0. 
 

fל הפונקציה  הנגזרת ש          נגזרת ונקודות קיצון (x)  :היא
f '(x)

2 f (x)
 . 

 י. רוקמה רשכלומר הנגזרת של הפונקציה היא: הנגזרת של הביטוי שבתוך השורש, חלקי פעמיים השו
 

2fהנגזרת של הפונקציה לדוגמא:  (x) 4 x=  היא: −
2

x
f '(x)

4 x

−
=

−2

2x
f '(x)

2 4 x

−
= →

−
 

                       : 0-צון, נשווה את הנגזרת ל דות הקילמצוא את נקו דיכב
2

x
0 x 0 x 0

4 x

−
= →− = → =

−
 

xהנקודה החשודה כקיצון היא:  2, אך כיוון שתחום ההגדרה של הפונקציה:  =0 x 2−    כולל גם את
xנימית פ ההנקודה דה את יריה וית, נציב בטבלת העליהקצוו x את נקודות הקצה:וכן  =0 x-ו =2 2= −: 

 
 
 
 
 
 
 

2fשל נקודות הקיצון בפונקציה   x-נציב את שיעורי ה (x) 4 x=  הקיצון הם:  עורי נקודותשיי כ ונקבל −

)נקודת הקיצון הפנימית:   )max )נקודות הקיצון בקצה התחום: ו 0,2 )min ) -,  ו−2,0 )min 2,0. 
 

מנה, דומה למציאתן    בפונקציות שורש שהיא גם פונקציית אסימפטוטות אופקיות ואנכיותמציאת 
 נה. ית מציקנבפו

 

x 2= 0 x 2  x 0= 2 x 0−   x 2=  x וםתח −
x קיצון 3=  x  נציב בנגזרת קיצון =1

 תרזנגסימן ה  חיובי  שלילי 

min  max  min 
הפונקציה 
 עולה/יורדת
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 תרגול - חקירת פונקציות שורש ריבועי
 

 

   בסריקת הברקוד:  'מתמטיקורסבאתר ' 7-ו 1מוסרטים לשאלות  חינם בפתרונותבניתן לצפות ה זק רפב

      .נוספות לבחירתךשאלות פתרון ל  ניתן לרכוש
 
 

2fנתונה הפונקציה     .1 (x) x 8x 15= − + −. 

fעבור גרף הפונקציה   .א (x) :מצא את 

 נקודות הקיצון ואת סוגן.שיעורי .   2  תחום ההגדרה.  .1

 .ירידהיה והי.   תחומי העל4  .נקודות החיתוך עם הציריםשיעורי  .3

fיה  רף הפונקצשרטט את ג .ב (x). 

y , הישר kעבור אילו ערכי מצא  .ג k= קודותנ בשתיציה קנופה רףחותך את ג . 
 

 

yנתונה הפונקציה    .2 x 3 x=  −. 

fעבור גרף הפונקציה   .א (x) :מצא את 

 נקודות הקיצון ואת סוגן.י שיעור.   2  דרה. תחום ההג .1

 ה והירידה.י.   תחומי העלי4  נקודות החיתוך עם הצירים.שיעורי  .3

f  שרטט את גרף הפונקציה .ב (x). 

g(x):  הגדירו פונקציה .ג 3 f (x)= . גרף נקודות הקיצון של  שיעורי מצא אתg(x) ן.  ואת סוג 
 
 

fלפונקציה  .3 (x) x p x=  xשלה הוא  x-יש נקודת קיצון פנימית ששיעור ה − 4=. 

 .pת א אצמ .א

pהצב  .ב fעבור גרף הפונקציה  ו =6 (x) :מצא את 

 .ןצון ואת סוגת הקינקודושיעורי .   2 תחום ההגדרה.  .1

 יה והירידה.י.   תחומי העל4 נקודות החיתוך עם הצירים.שיעורי  .3

fשרטט את גרף הפונקציה   .ג (x). 

g(x)קציה חדשה:  פונ דירוגה .ד f (x)=− . 

   שלה. צון הפנימיתבנקודת הקי g(x)מצא את משוואת הישר המשיק לגרף הפונקציה  
 

 

2fלפונקציה  .4 (x) x b x= −   יש נקודת קיצון פנימית הנמצאת על הישרx 1=. 

 .b תא אמצ .א

bהצב  .ב fעבור גרף הפונקציה  ו =4 (x) :מצא את 

 גן.צון ואת סונקודות הקישיעורי .   2 תחום ההגדרה.  .1

 תחומי העלייה והירידה. .  4 נקודות החיתוך עם הצירים.רי עושי .3

fשרטט את גרף הפונקציה   .ג (x). 

fמתקיים:  חוםה תזיאב מצא .ד '(x) 0  וגםf (x) 0  .נמק . 

g(x)נתונה הפונקציה:   .ה f (x) t= fשתחום הגדרתה הוא תחום ההגדרה של  + (x). 

t  את ערכי  מצאפרמטר. הואt   שבעבורם הפונקציהg(x)  .חיובית בכל תחום הגדרתה 
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fשיפוע הישר המשיק לגרף הפונקציה  .5 (x) x m x= xבנקודה שבה   −  .-1הוא  =4

 .mמצא את  .א

m הצב .ב fיה  עבור גרף הפונקצו =8 (x) :מצא את 

 נקודות הקיצון ואת סוגן. עורייש .  2 תחום ההגדרה.  .1

 .   תחומי העלייה והירידה.4 נקודות החיתוך עם הצירים.שיעורי  .3

fשרטט את גרף הפונקציה   .ג (x). 

fשתי נקודות החיתוך של הפונקציה נקודת הקיצון הפנימית ו .ד (x)  .עם הצירים יוצרות משולש 

 ישר זוית. נמק.    הואזה  שלוקבע האם מש
 

 

3fנתונה הפונקציה:   .6 (x) x 7 x=  −. 

f  עבור גרף הפונקציה .א (x) :מצא את 

 צון ואת סוגן.נקודות הקישיעורי .   2  ום ההגדרה. חת .1

 .   תחומי העלייה והירידה.4  הצירים. נקודות החיתוך עםשיעורי  .3

f  הישרטט את גרף הפונקצ .ב (x). 

fקבע איזה מהשרטוטים הבאים עשוי להיות גרף הנגזרת  .ג '(x)  .  
 

I)   II)   III)   IV) 

 
 
 
 
 
 

 

נתונה הפונקציה:     .7
x 1

f (x)
x

−
=. 

fהפונקציה  עבור גרף  .א (x) :מצא את 

 .נקודת הקיצון ואת סוגהשיעורי   . 2  . התחום ההגדר .1

 ה.יריד ה והי.   תחומי העלי4  ת החיתוך עם הצירים.נקודשיעורי  .3

fשרטט את גרף הפונקציה   .ב (x). 

0 מתקיים: xכי מצא עבור אילו ער .ג f '(x)  וגםf (x) 0. 
 
 
 
 

  :נתונה הפונקציה .8
x

f (x)
x 4

=
+

. 

fעבור גרף הפונקציה   .א (x) :מצא את 

 ת סוגן.נקודות הקיצון ואשיעורי .   2   .  הגדרהתחום ה .1

 נקודת החיתוך עם הצירים.שיעורי  .  4  תחומי העלייה והירידה.  .3

fף הפונקציה  את גרשרטט  .ב (x). 

yחותך הישר   kי ערכ ולימצא עבור א .ג k=  .את גרף הפונקציה בנקודה אחת בלבד 
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:  פונקציהנתונה ה .9
x 9

f (x)
x

+
=. 

fעבור גרף הפונקציה   .א (x) :מצא את 

 נקודת הקיצון ואת סוגה.שיעורי   . 2   . תחום ההגדרה .1

 .יש כאלונקודות החיתוך עם הצירים, אם  ורישיע   .4 תחומי העלייה והירידה.  .3

 .  ימפטוטה האנכיתהאס .5

fשרטט את גרף הפונקציה   .ב (x). 

חיובי מתקיים: x ל כי השוויון הוכח כי עבור ישירות את א מבלי לפתור  .ג
x 9

6
x

+
  . 

 

הישר המשיק לגרף הפונקציה:  .10
x

f (x)
x a

=
−

xבנקודה בה    מקביל לישר:  =4
3

y x 10
8

= − +   . 

 )מספר שלם(.  aמצא את  .א

aהצב  .ב fעבור גרף הפונקציה  ו =2 (x) :מצא את 

 .הת הקיצון ואת סוגנקודשיעורי .   2 ההגדרה. ום חת .1

 .האנכית  .   האסימפטוטה4 עם הצירים. יתוךת החדוקנשיעורי  .3

 יה והירידה. יתחומי העל .5

fשרטט את גרף הפונקציה   .ג (x). 

f, למשוואה pילו ערכי מצא עבור א .ד (x) p=    .אין פתרון   
 
 

הפונקציה:  נה נתו( *) .11
x

f (x)
x 2

=
−

   . 

f  ציהקנופעבור גרף ה .א (x) :מצא את 

 .נקודות הקיצון ואת סוגןשיעורי .   2 תחום ההגדרה.  .1

  .האנכית  ההאסימפטוט.   4 ת החיתוך עם הצירים.נקודשיעורי  .3

 יה והירידה. יתחומי העל .5

fשרטט את גרף הפונקציה   .ב (x). 

8, מתקיים: xמצא עבור אילו ערכי  .ג f (x)   .נמק .   

  

 . 112  בעמוד סכמת שאלה המת ה , מומלץ לפתור אחקירת פונקציית שורש* לסיכום התרגול בנושא 
 

 :תשובות
 
3 .1א.  (1 x 5   .2. ( :4, 1פנימית  )axm :(5, 0), קצה inm( ,0 ,3 )inm. 

3  עולה:  .4    (. 3, 0(, )5, 0)  .3     x 4   :4; יורדת x 5   . 
0ג.  השרטוט משמאל.   ב.     k 1 . 
 
x .1 א. (2 3 . 2.   :פנימית( )max  inm  .3.  (0,0( ,)3,0.)( 3, 0), קצה: 2,2

xעולה:    .4  2   :2;  יורדת x 3    . .השרטוט משמאל.    ב 
)ג.   )max 2,6 ,(0 ,3 )inm  . 
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p א. (3 xתחום ההגדרה:   .1ב. . =6 6  .2.  :פנימית( )max  . inm( 6, 0קצה: ), 4,5.65
xעולה:    .4  (.  6,0(, )0,0) .3  44:  ;  יורדת x 6      . 

y.  דהשרטוט משמאל.     .ג  5.65= −  . 
 
 

bא. (4 0תחום ההגדרה:  . 1ב. . =4 x  .2.  :פנימיות( )min 1, 3− . 
1עולה:   .max  .3 .(2.52,0( ,)0,0.)  4( 0, 0קצה: )  x. 
0יורדת:   x 1    .1 .ד השרטוט משמאל.    .ג x 2.52    . 3  .ה t.     

 
 

m א. (5 0תחום ההגדרה:   .1ב. . =8 x  .2.   :פנימיות( )min 16, 16− , 

16עולה:  .max .  3. (0,0(,)64,0.)  4( 0, 0קצה: )  x    . 
0יורדת:   x 16 .  המשולש אינו ישר זווית.     .ד ל.   שמאט מוטרשה .ג 

 
 

x .1 א. (6 7  .   2.   :פנימית( )max 6, ).  בקצה התחום: 216 )min 7,0.   
     3. ( ) ( )0,0 , xעולה:    .4.    7,0 66 :תדר.  יו x 7 .     

    .IIגרף  ג.  השרטוט משמאל.   ב.     
 
  
0 .1א.  (7 x     .2. ( )max 4,0.25   .3.   ( )1,0. 

0עולה:   .4  x 4    :4.  יורדת x   . 
0  ג. השרטוט משמאל.     ב.  x 1  .   

        
 

0 .1 א. (8 x  .2. תפנימי:  max(4,  .min(0,0).  בקצה התחום: (0.25

0עולה:  .3   x 4 ;    :4יורדת x  .4. (0,0). 

k  ג. השרטוט משמאל.   ב.  kאו    =0 0.25=. 

 
0 .1 א. (9 x  .2.   :פנימיתmin(9,6).אין בקצה התחום  . 

0יורדת:  .3   x 9   :9;  עולה x  .4. .אין 

  5. x  השרטוט משמאל.  ב..   =0

 
 

a א. (10 2 (1ב. . =2 x    0או x 2     .2. קצה:   . ןיאית: פנימ( )max 0,0 .    
       3. (0,0 .) 4.   x 2;  יורדת:  xאף  עולה: .5.  =2 x   0או x 2 .    
 .pאף  .ד   השרטוט משמאל.    .ג   

 
 

 

4תחום ההגדרה:    .1 .א (11 x 0 וא x 4     .2.   :פנימיתmin(16,8) :קצה .max(0,0) . 
   3. (0,0    .)  4.  x 16עולה:  .5    .=4 x ;  :4יורדת x 16   0או x 4 . 
16 ג.  השרטוט משמאל.   ב.     x 4 או x 16 . 

         
 
  

 


